



# 聚焦 高质量发展 提升 群众满意度

## ——蚌山区教育体育局盘点 2022 年亮点工作

2022年,蚌山区教育体育局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以质量、规范、公平为主题,突出抓好教育领域综合改革,各类教育协调发展,教育和体育事业展现出日新月异的新局面,取得丰硕成果。



### 党建引领激活学校动力

贯彻落实中小学校党组织领导的校长负责制,坚持“三重一大”集体研究、集体决策制度。坚持推进党建工作与教育教学中心工作深度融合,通过开展“建功新时代,书记有话说”、“立足本职岗位,发挥先锋模范作用”青春宣言、“岗位技能

练兵”等活动,打造“一体三链”党建特色品牌。制定和完善了十多项配套制度或方案,进一步规范机关和学校的管理。建立局领导班子联系学校制度、局机关工作人员包保学校制度,大大提升了局机关工作效能。

### 区管校聘加强队伍建设

在2022年师德师风建设年活动中,开展廉洁从教“三个一”活动,通过“拒绝有偿家教”的承诺签名、教职工宣誓活动、发送一条廉政短信活动,提高了蚌山区教师队伍师德水平和整体素质。落实教

师完善补充及优化调整工作,2022年共招聘中小学教师20名、幼儿园教师15名。推动实施“双向选择、逐级聘任”机制,通过区域教师交流轮岗、科学配置,提高教师的积极性。



### 多方协调推进基础建设

完成蚌山小学黄山校区、二实小兰凤路校区、六中滨湖校区建设,2022年秋季投入使用。农村维修项目全部完成,涉及2所农村学校3个项目,专项资金134万元。暑期基础建设项目共11个全部完成,总投资约140万元。为保障开学,改造燕京校区、一实校初中部、二实小等校功能室,增加教室数量。同时,投入900多万为多所学校配置了教师电脑、实验室设备、智慧黑板、云机房、校园监控等设施,采购学生用课桌椅6500套。



### 智慧教育促进提质增效



实施蚌山区智慧教育的“十大行动”,引领学校、教师专业化成长。开展

区级智慧课堂教学竞赛,推优参加蚌埠市第二届“数据驱动,因材施教”优质课评选,中小学获一等奖4人,二等奖6人,三等奖16人。举办智慧课堂阶段成果展示暨应用交流现场会(蓝天路小学)展示,交流提升应用水平。智能研修平台试验常态化开展,推进“电子备课”制度,拓宽了教研的方式,实现智慧课堂与教学的深度融合。开展了智慧教育网络组培培训、智能研修平台操作培训,共计1800人参加。



### 落实“双减”实施“五大行动”

压减学科类培训机构数量,由“双减”前52所压减至5所,指导学校做好课后服务工作,实现中小学全覆盖,有意愿学生全覆盖,全区学生课后服务参与率达到98.33%,教师参与率达到92.6%。结合喜迎党的二十大等重大时政题材开展“四史”教育。组织学校开展“双减”润劳育实践绽放芬芳劳动技能竞赛、走进劳动实践基地开展实践活动。举行了“德育专干上思政课”观摩评比,组织参加市级“十佳思政课”

“十佳思政课名师”评选活动。结合市、区级“智慧大阅读”活动,开展了“最美书房”“最美书架”评比以及蚌山区第27个“世界读书日”纪念活动暨“阅读大使”聘任仪式等活动,增强了阅读兴趣。实施体教融合行动,落实校内比赛、校际联赛、选拔性竞赛为一体的区、校四级体育赛事体系,提升学校体育水平。进一步完善“艺术基础知识基本技能+艺术审美体验+艺术专项特长”的教学模式。

### 暖民心工程解决群众难题

推进“老有所学”行动,积极构建完成区、乡街(社区中心)、村(社区)三级老年教育体系的服务网络,87所老年学校(大学)实现区、乡街(社区中心)、村(社区)100%全覆盖。推动“安心托幼”行动,重点推进吾悦幼儿

园和佳源东方都市幼儿园建设,两所园共计新增公办学位720个;申请15个幼儿园教师编制补充到公办幼儿园;已备案托育机构15家(其中普惠型托育机构6家),已建成托位数1127个,其中,2022年度新增托位

680个,完成年度目标任务113.33%;已打造2个示范性托育服务机构;正在施工中公立医院托育服务点1个。全面启动幼儿园课后服务工作,做到两个全覆盖即所有幼儿园和有意愿幼儿全覆盖。推动“快乐健身”行动,整合城市空间资源,融入运动元素,积极打造“快乐健身”示范点,目前,全区居住小区健身设施维修改造提

升和配建数量完成40个,行政村健身设施维修改造提升10个,全年体育项目培训1.08万人次,全年参加赛事活动人数完成5.6万人次。积极推进城市社区“15分钟”体育健身圈建设,完成19处健身设施建设任务中14处建设任务,完成率74%。推进18处非标准篮球场建设,投入资金共计68万元。



### 落实政策全力资助学生

积极开展家庭经济困难学生资助工作,认定义务教育阶段家庭经济困难学生441人,包括小学312人,每生

资助250元;初中129人,每生资助312.5元,区教体局学生资助管理中心发放生活补助资金合计118312.5元。

### 安防体系打造平安校园

全面加强校园安防体系建设,配强配齐安保人员、配足配全安保器材,升级完善视频监控系统和校园报警系统,切实提高“三防”建设水平。扎实开展全区中小学幼儿园以及校外培训机构安全隐患大排查大整治,消除安全隐患。积极开展安全教育与宣传,蚌山区教育体育局

荣获蚌埠市第一届防震减灾科普讲解大赛优秀组织奖。推进依法治校,为辖区34所中小学幼儿园配备法治副校长,开辟法治教育第二课堂。建立健全食品安全管理制度,全区学校(园)“明厨亮灶”率和所有幼儿园和小学食堂“互联网+明厨亮灶”达100%。

